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Foaie bisericească-politică. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

p j l o t n e n k e . 

Bucuriile, pe cari ni-le îmbie sărbătoarea 
Naşterii Domnului isvoresc din acea dumneze-
ească înfrăţire a Ceriului cu pământul, de pe 
urma căreia Cuvântul, a doua persoană din 
sfânta Treime, îmbracă forma omenească a 
Mântuitorului, născut în Bethleemul ludeei. în
treagă strălucirea dumnezeirii şi toată mărirea 
necuprinsă a sfintelor lăcaşuri cereşti se înfră
ţeşte în această mărită sărbătoare cu natura 
noastră omenească, simbolizată prin copilul Fe
cioarei Măria, anunţăndu-se lumii întregi vestea 
atât de mângăitoare, că a sosit plinirea vremii, 
că ceriurile au rourat pe cel drept, şi că prin 
această rouă cerească se deschide şi pentru noi 
poarta fericirii dorite. Este pacea sufletelor îm
păcate, cari smerite aleargă spre peştera sfântă 
şi îngenunchiate în faţa dumnezeescului sol al 
dragostei, cântă alături de îngerii Domnului: 
„Mărire întru cele sus Dumnezeu şi pe pământ 
pace, între oamenii de bunăvoireu. 

* 
* * 

De altfel întreg Anul sfânt, care se va în
chide acum la Crăciun, a fost pentru toată lu
mea creştină o continuă solie de mărire şi pace-
Şi dacă acum în preajma închiderii porţilor 
sfinte a celor 4 bazilici jubilare, sf. Părinte a 
putut să releve — în Consistorul secret de pe 
urmă — cu deosebită bucurie mărirea cu ade
vărat înălţătoare ce s'a adus prin el lui Dum
nezeu, el a ţinut să insiste în aceeaşi vreme şi 
asupra păcii nespuse ce s'a revărsat printr'ânsul 
asupra lumii întregi. Zeci şi sute de mii au a-
lergat în acest an, cu adevărat din toate păr
ţile lumii, spre a participa la măririle dumne-
zeeşti ale Romei, revenind la vetrele lor ca tot 
atâţia crainici însufleţiţi ai păcii divine, care s'a 
sălăşluit în sufletul lor. Aşa că bilanţul, pe care-l 
face sf. Părinte, este din cele mai mângăitoare, 
contribuind în cea mai deplină măsură la spo
rirea bucuriilor de Crăciun ale întregii biserici 
catolice. 

* 
* * 

Crăciunul de acum a adus însă şi bisericii 
noastre române unite o bucurie particulară. 
Este faptul, că un ultim consiliu de miniştri^ 
ţinut Duminecă la 20 Decemvrie, a decis apro
barea proisctulni de concordat, însărcinând pe 
d. ministru Pennescu de lângă Vatican să sem
neze în numele guvernului român acordul ce s'a 
încheiat. Nu cunoaştem încă amănuntele acestui 
acord, dar ele nu pot fi decât spre binele bise
ricii, în numele căreia încredinţaţii sfântului 
Părinte al Romei nu vor semna desigur decât 
lucruri menite a promova mărirea lui Dumnezeu 
şi a sfintelor sale biserici. Amărăciunea, pe care 
ne-a trezit-o în inimi o întreagă serie de dispo
ziţii supărătoare ale noului regim al cultelor, se 
compensează deci, măcar pe moment, prin această 
mângăitoare solie de bine. • • 

Gânduri de Crăciun 

Í 1 

De ziua naşterii Domnului, care a adus 
întregei omeniri cea mai mare bucurie, toată 
lumea se apropie de peştera din Betlehem. Se 
apropie ceice fac din Isus un izvor de câştig, 
şi, în această zi, urcă gama şi tremură glasul, 
ca şi câştigul lor să fie mai mare. Se apropie 
fariseii, cari persecută pe Isus, dorind să des
fiinţeze opera lui, şi, de Crăciun, dau şi ei 
chipuri sfinte, publică articole şi versuri, în 
cari nu cred ceice le scriu. Condiţiile, între 
cari s'a născut si a trăit Fiul Măriei, arata 
impede, că nici unii, nici alţii, nu au ce căuta 
a Pruncul din iesle, căci Ei nu a venit în 

lume ca să împlinească dorurile lor şi cu 
oamenii de tagma lor nu a căutat să se îm-
prietinească niciodată. 

* 
Când a voit Dumnezeu să pregătească 

mântuirea neamului ou nesc, nu a ales un 
popor viteaz, dătător de legi bune şi admini
strator escelent, cum au fost Romanii, ci pe 
cel mai las, mai leneş si mai nerecunoscător 
popor din lume, pe Jidovi. Fără să fi avut ei 
vre-un merit, care să-1 predispună pe Dumne
zeu pentru această alegere, şi fără să se fi 
făcut vrednici de ea mai târziu, aceasta îi 
umple de o îngâmfare nebună, de-şi pierd 
capul chiar cărturarii şi preoţii, nu numai 
poporul de rând. Mesia, pe care îl doresc ei, 
nu mai trebuie să-i scape de păcate — izvorul 
nefericirii; rolul lui nu e de îndrumător energic 
pe calea sigură a adevăratei fericiri. El trebuie 
să cânte unison cu puternicii zilei, lăudând 
poporul pentru pompa bisericii din Ierusalim, 
şi întărindu-1 în ambiţia neîntemeiată de viitor 
stăpân al lumii, la picioarele căruia să se 
târăle chiar mândrii Romani. 

Orbiţi de acest ideal iluzoriu, cărturarii 
de pe vremea lui Hristos nu mai studiază 
Legea şi Profeţii, cari îi ameninţau pentru fap
tele lor; ci-şi bat capul cu nimicuri de râs: 
dacă perforezi litera a cincia din cuvântul prim 
al Facerii până ce dai de sul, prin ce litere 
treci cu acul? Preoţii, nenorociţii preoţi ai lui 
Israil din aceste zile, pe cari ultimul profet îi 
ia aşa de aspru, nu mai păzesc ştiinţa sfântă, 
ci-şi închid ochii, când văd că fariseii înghit 
cămila, însă strecoară ţânţarul. Iar profeţii, ei 
au fost puţini şi rari, şi cât ce şi-au început 
slujba, au fost prinşi şi omorîţi în Capitala 
ţării, în văzul tuturor, ca să le treacă pofta 
celorce au curajul să biciuiască viţiile puter
nicilor zilei! 

* 

In o astfel de atmosferă greoaie se pre
zintă fn lume Isus, având menirea de mântuitor 
al întregului neam omenesc. Isus vine cu o 
concepţie clară şi bine precizată, care nu ţine 
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cont de nimeni, nici în dreapta, nici în stânga, 
ci merge pe drumul său, fără nici o şovăire. 
Deşi Dumnezeu adevărat, nimic nu-si aduce 
din podoabele externe, cari ar putea să-l im
pună omenirii. Ii lipseşte o gard* de îngeri, 
care să-L arate, că e Dumnezeu. Cu toate că 
toată lumea a fost făcută printr'Insui, ca Fiul 
lui Dumnezeu întrupat nu are nici măcar atâta 
loc, ca să aibă pe ce-şi pleca capul. S'a născut 
în condiţii mai sărăcăcioase decât oricare 
copil, pe care-l ştim noi; şi a trăit în aşa mare 
lipsă, încât s'a lăsat să fie ajutat de oamenii 
iubitori de Dumnezeu. Feţele strălucitoare de 
traiu bun aie preoţilor jidoveşti, cari aveau ca 
ţel principal- prietenia cu puternicii tuturor zi
lelor, şi ia schimbarea de guvern, cotind uşor 
conştiinţa, se aranjau de minune cu toată 
lumea, nu au fost în stare să-L ademenească 
nici măcar în gând. 

F"idt>"?, că un astfel de caracter impanr. 
Şi Isus, care mai avea şi puterea minunilor, 
din zi în zi avea tot mai multă trecere în faţa 
poporului, încât puternicii zilei au văzut, cum 
le fuge terenul de supt picioare. Orbia cărtu
rarilor şi a fariseilor, cari n'au înţeles, că Isus, 
n'are de gând să facă organizaţie politică, a 
mers până acolo, încât au omorît pe propriul 
lor Mântuitor, atrăgând blestemul Cerului asu
pra întregului neam până la capătul lumii. 

Istoria lui Isus e şi istoria celorce ur
mează cu credinţă învăţătura Lui, doar El a 
zis, când era între oameni: „Na este sluga mai 
mare decât domnul său. De ra'au prigonit pe 
mine, şi pe voi vă vor prigoni" (Io 15, 20). In 
eursul veacurilor, Dumnezeu arată biserica sa, 
din multele biserici cari se fălesc cu numele 
lui, prin anumite semne caracteristice. Sunt pe 
deplin convins, că de am avea un mare scriitor 
dogmatic, care să facă o apologetică pentru 
zilele de azi, ar trebui să adaugă nota a cincia: 
persecutată. 

Avem această notă iş în biserica română 
unită. Ni-se iau cu forţa şeolile, clădite şi în
treţinute cu multă trudă şi jertfă. In locul în
văţătorului, creseut la adăpostul bisericii şi 
condus pe căile moralei creştine, vine învăţător, 
care nu mai vrea să ştie de preot, uneori chiar 
nici de Dumnezeu; care ori nu merge, ori 
merge foarte rar la biserică, unde nu ştiu câţi 
învăţători mai duc pe elevi. Mă tem, că, îndată 
ce vor şti ceva franţuzeşte, şi între învăţătorii 
noştri se vor găsi destui, cari vor lua pildă 
dela învăţătorii statului din Franţa, în mare 
număr comunişti, cărora li-se datoreşte starea 
de azi cu francul căzut vertiginos şi cu popu
laţia scăzută pe zi ce merge. — Cruţările epis
copului Petru Pavel Aaron pentru „sărăcuţii 
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lui* clerici, ale lui Şuluţ şi ale lui Vancea au 
fost luate, şi în schimbul lor nu ni-s'a dat ni
mic. La reforma agrară, parohii vechi de ale 
noastre nu primesc întregirea în vecini; iar 
alte parohii, mai îndepărtate, sunt privilegiate, 
şi primesc toată cota. Ce să mai zicem de 
exproprieri de ale pământurilor noastre pentru 
scopurile altei biserici, ori chiar de a intravi
lanului bisericesc ? 

E dureros, ca în ţara noastră se fac tot 
mai multe acte nesocotite, tot mai multe aba
teri dela eăile învăţăturii lui Hristos. Acesiea 
ne lovesc şi pe noi, şi ne dor, insă nu ne des
curajează, căci cu cât vom fi mai săraci şi mai 
persecutaţi, cu atât vom fi apostoli mai devo
taţi. E dureros, că din Franţa nu se aduce 
cultura ei de veacuri, ci sbuciumările deceniilor 
din urmă, cari nu merg în tradiţia veche, şi 
pe cari nu-Ie aprobă gânditorii cei mâ*ri ai 
Franţei, cari tot mai mult dau spre dreapta. 

Avem Insă bune indicii, că şi la noi 
începe lumea a-şi da seama, că numai pre
ceptele Celui Născut în peşteră sunt în stare 
să ne scoată din toropeala, în care am ajuns, 
şi să ne ridice la rangul de o pavăză conştie 
a creştinătăţii la porţile Orientului. 

Cuvinte arhiereşti. 
— Din pastoralele de Crăciun ale arhierei lor bisericii noastre. 

Concordatu l a fos t semnat . Sub titlul 
acesta, gazetele de Luni aîe capitalei publică 
următorul comunicat vrednic de-a fi reţinut în 
întregime: 

Membrii guvernului s'au întrunit Dumi-
aecă la orele 9 dim. întrun consiliu de miniştri 
sub preşedinţia d-lui Ionel Brătianu. 

D. Al. Lapedatu, ministrul cultelor, a făcut 
o expunere a tratativelor duse cu Vaticanul 
pentru încheierea Concordatului. D. Lapedatu 
a arătat că tratativele au fost încheiate şi că 
punctul de vedere al României a fost admis. 

Guvernul a dat autorizaţie dlui Pen-
ttescu, ministrul României pe lângă Vatican, 
să semneze Concordatul. 

Cetiţi şi răspândiţ i : „ U N I R E A " . 

Din pastorala dela Blaj. 
. . . Cu durere trebuie să mărturisim, Iubiţi 

credincioşi, că pacea, pentru care „împăratul 
cerunlor... pe pământ s'a arătat şi cu oamenii 
a petrecut", nu este. Mulţumirea sufletească, 
după care însetăm cu toţii, nu o gustăm; iar 
bună învoirea între oameni nu s'a sălăşluit încă 
pe pământ. 

Pricina la toate acestea este, pentruca noi 
nu căutăm pacea şi mulţumirea sufletească a-
eoio, unde ele nu sunt; iară buna învoire lip
seşte dintre oameni, pentruca lipseşte în ei 
iubirea deaproapelui, luându-i locul desordo-
nata, nesăbuită iubire de sine însuş. 

Ne lipseşte pacea şi mulţumirea sufle
tească. Căci deşi umblăm cu toţii, cu mic cu 
mare, dela leagăn şi până la groapă, după 
bine, după fericire, după deplină mulţumire; 
totuşi nu le aflăm nicăiri şi niciodată pe acest 
pământ. . . Dumneieu e binele, pe care îl cău
tăm în toate doririle şi sbuciumările noastre. 
El singur este binele fără margini, după care 
însetează sufletul omenesc. 

Această nelinişte şi nemulţumire a sufle
tului omenesc de pe acest pământ, o spune 
fericitul Augustin în Mărturisirile sale când 
zice: Ne-ai făcut pe noi pentru Tine, Doamne, 
şi neastâmpărat, neliniştit, este sufletul nostru, 
până nu se va odihni în Tine. 

Nu este bună învoire între oameni, pen
truca fiecare caută ale sale şi nime ale lui 
Hristoa. Toţi se iubesc pe sine şi s pierit dra
gostea faţă de deaproapele. Toţi s'au abătut, 
împreună netrebnici e'au făcut. Nu este celce 
face bunătate, nu este până la unul. 

Din această iubire prea mare faţă de sine 
însuş, urmează toate neînţelegerile, toate certele, 
toate cr imele . . . 

* 
Iubiţi credincioşi! Nu este pace, nu este 

mulţumire In sufletele noastre, pentruca nu 
căutăm pacea şi fericirea acolo unde sunt, a 
acolo unde nu sunt. Nu le căutăm la locul lot. 
Şi, voi ştiţi bine, din experienţă, din păţanii, 
că orice lucru, care nu e la locul său, nu s* 
potrivşete, nu e aşezat, nu e liniştit. 

Pacea şi fericirea sufletească şi buna în
voire Intre oameni va fi numai atunci, când 
noi nu ne vom căuta, în faptele noastre, pe 
noi înşine, ci vom căuta în toate lucrurile noa
stre pe Dumnezeu şi voia Lui. Nu vom putea 
urma viaţa Domnului Hristos, nu vom putea 
avea pacea Lui, pe care ni-a lăsat-o nouă, daci 
nu vom muri împreună cu El, dacă nu vom 
omorî, în noi, pe omul cel vechiu, pe omul-a-
nimal. „Fie voia T a a , ci nu voia mea, zicem 
în „Tatăl nostru", fără să facem ceeace zicem. 
In Doxologie apoi adaugem: „Doamne", în ne
liniştea, în nemulţumirea şi în mâhnirea sufle
tului meu, „!a tine am scăpat, învaţă-mă să fac 
voia Ta , că tu eşti Dumnezeul meu". In El să 
ne punem toate doririle noastre. In braţele Lui 
părinteşti să ne lăsăm cu deplină încredere, 
căci doar îi zicem Ta tă : „Tatăl nostru", şi pe 
noi ne mărturisim de fiii Lui, si : .Toată viaţi 
noastră lui Hristos Dumnezeu să o dăm". 

Dacă în faptele noastre nu vom căuta 
voia noastră, ci voia lui Dumnezeu, nu vom 
umbla pe toate caile, iertate şi neiertate, dupi 
averi, ci ne vom mulţumi cu ceeace avem şi 
cu ce ne va da Dumnezeu, făcându-ne datoria. 
Nici nu vom desnădăjdui în nenorocirile noa
stre, ştiind că: Domnul a dat şi Domnul a 
luat. Vom fi mulţumiţi cu situaţia, în care ne 
aflăm: învăţaţi ori neînvăţaţi,cu vază mare, ori 
fără ea, mai mari ori mai mici, ştiind că a-
ceasta este voia Domnului. Nu vom fi sumeţi 
faţă de alţii, ci ne vom purta cu toţi semenii 
noştri ca cu fraţii noştri, ca fii unuia şi ace-
luiaş Părinte. 

Când în faptele noastre nu ne vom căuta 
pe noi şi voinţa noastră, ci vom căuta pe Dum-

m M Foiţa „Unirii" M M 
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Spre Bethleem. 
— Schiţă de Crăciun. — 

La anul 747 ab Urbe condita, puternicul im
periu roman îşi ajunsese culmea strălucirii. Le
giunile îşi purtau victorioase acvilele din munţi 
în mări şi peste deserturile nisipoase. Cei umili 
erau primiţi ca prietini, iar barbarii cerbicoşi 
erau târîţi spre eterna cetate în lanţuri şi din 
capitoliu se vestea lumei Întregi ridicarea unui 
nou templu zeului Mars. 

Roma strălucea în aur şi orgi;. Şi deasupra 
acestor străluciri nesfârşite, împăratul Caesar 
August veghea ca un stăpân atotputernic. 

In dorul lui de-a cunoaşte numărul popu
laţiei, porunca conscrierii se răspândi pe întreg 
teritorul vastului imperiu. Bătrâni cu tineri, fe
mei şi copii, î-şi părăsiră atunci cuiburile calde 
şi luându-şi toiagul pribegiei porniră la drum 
cu zor, să împlinească, fără preget, porunca dată 
de Cesarul. 

Era porunca Romei, de care sa cutremura 
o lume. Şi în timp ce August zimbea, plimbân-
du-şi privirea superbă peste patricianii cari în
chinau din cupele aurite, — zicând»-i »Ave 
Caesar!* — . . . departe de Roma, pe drumul 
Bethleemului, înainta un drumeţ bătrân cu pas 
domolit. I a urma lui păşea liniştit un asie, care 
purta tn spate o tinără femeie. 

Era'n amurg. Ultimele raze de soare, cari 
străluceau pe drumul pietruit dispărură grăbite 
şi dinspre munţii Sionului începu să adie, rece, 
un vânt ascuţit. Aspectul iernii se vedea pretu
tindeni, doar pădurile de olivi de mai stăruiau 
incă nepăsătoare, răspândindu-şi din belşug în 
aerul rece, mirosul plăcut. Dela o vreme dru
meţul se opri. I-şi trecu mâna tremurătoare 
peste fruntea asudată şi dupace privi în treacăt 
spre dealul Mar-Eli, la care năzuiau, se întoarse 
spre femeia ce şedea tăcută pe asin şi îi zise: 

— Aerul serii e rece Măria şi pân' la 
Bethleem ne va cuprinde întunerecul nopţii. 

— E Dumnezeu cu noi, los i f ! . . Să ne lă
săm dar în voia lui sfântă — îi răspunse tinăra 
femeie, ridicându-şi o clipă ochii frumoşi spre 
ceriul senin. 

Drumeţul înclină din cap tăcut şi uetezind 
de câteva ori animalul pe gât, plecă înainte. 
Peste puţină freme începură să urce la deal. 
Umbrele serii coborau grăbite, întinzându-şi trep
tat vălul ceauşiu peste întinsul cufundat in 
tăcere. Din când în când, câte-o pasere, ce-şi 
căuta culcuşul, sbura pe deasupra ţipând, apoi 
sgomotul se pierdea iarăşi, ca un foşnet uşor 
de aripi. Şi prin liniştea mută, ce stăpânea peste 
întinderi, nu se auzia decât răsuflul animalului 
obosit. 

Ajunşi în vârful dealului Mar-Eli, asinul 
se opri instinctiv. Drumeţul oftă de câteva ori 
uşurat, apoi îşi aţinti, prin semiîntunerecul cre
scând, privirea scrutătoare înainte. Şi în timp 

ce buzele lui rostiră încet o rugăciune, îşi ne
tezi auimalul pe tâmple, apoi o porniră cu pas 
grăbit înainte. 

Bethleemul se întindea în vale, încovoin-
du-şi zidurile albe sub creasta pleşuvă a mun
telui Gedor. Drumeţul urmat de asin trecu pe 
lângă stâlpul de piatră ce însemna mormântul 
Rachilei şi la fiecare pas iaaintat, desluşea 
tot mai lămurit un sgomot surd ce străbătea 
dinspre oraş. In restimpuri întâlnea în cale a-
nimale încărcate cu poveri şi cete de oameni, 
cari se mişcau nerăbdători. Prin mulţimea deasă 
înainta acum încet şi de'a o vreme trebui să se 
oprească. In apropierea ©rasului aglomeraţia era 
atât de mare, încât nu putea să mai iacă un 
singur pas înainte. 

De pretutindeni se auzia ţipet de femei şi 
plânset de copii, amestecându-se cu glasuri agi
tate de bărbaţi şi sbierăt de animaie. 

Drumeţul deveni îngrijat. Ce va fi oare, 
dacă oraşul e tixit de lume r . . . Unde se va o-
dihni Măria?... Muncit de gânduri, începu să-şi 
poarte privirea în jur şi, la câţiva paşi înainte, 
observă silueta unui bărbat. Liniştea şi nepă* 
sarea acestuia î-1 făcură să creadă, că este din 
Bethleem. Drumeţul se apropie de strein şi, a-
tingându-1 uşor cu mâna, ii zise: 

— Pace casei tale prietene!. . . dar eşti 
bun să-mi tălmăceşti pricina acestei Îm
bulzeli?!— 

Străinul îşi ridică spre drumeţ privirea în
cruntată, dar vâtând faţa impunătoare şi ţinuta 
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iiezeu şi voinţa Lui, atunci, şi numai atunci, 
vom avea pacea şi mulţumirea sufletească, 
jjumai atunci va îi pe pământ pace şi între 
oameni bunăînvoire.. . 

De încheiere 1. Preasfinţia Sa împărtăşeşte 
tuturor credincioşilor săi binecuvântarea apos
tolică, trimisă din partea Preafericitului părinte 
i! Romei Papa Pius al Xl- lea . 

II . 

Din pastorala eparhiei gherlane. 
.. .Deasupra ieslei din Bethleem, în care pen

tru mântuirea noastră bine a voi ta a se aşeza 
Fiul lui Dumnezeu făcut om, s'a rostit cuvântul 
Evangheliei cereşti: pe pământ pace. Buna-
vestirea însetată de veacuri, la plinirea vremii, 
s'a adus neamului omenesc prin cuvântai în
gerului indreptat păstorilor: „Nu vă temeţi, iată 
vestesc vouă bucurie mare, care va fi la tot 
norodul, că s'a născut vouă astăzi Mântuitor, 
care este Hristos Domnul" (Luca 2, 10—1). 

„Hristos se naşte, să-1 mărim, Hristos din 
ceruri, să-1 întimpinăm". Să-1 primim. Să-i 
ascultăm glasul şi să-1 urmăm. Căci ,câţ i l-au 
primit pe Dânsul, le-a dat lor putere ca să fie 
fii ai lui Dumnezeu, celor ce cred întru nu
mele Lui" (lo. 1, 12). Să trezim în suflet cre
dinţa şi eu credinţă şi cu dragoste să-1 pri
mim, ca să fim cu adevărat fii ai lui Dum
nezeu, fiii împărăţiei Sale şi aici pe pământ. 
Împăcaţi. Răscumpăraţi. Pentru ca pacea să 
domnească în suflete şi bucuria adevărată în 
inimi. 

Câtă sete de pace nu chinuieşte ome
nirea, cât dor de fericire nu arde inima oame
nilor?! Şi nu o află, nici una, aici alta. Pen
tru că sufletele s'au îndepărtat dela izvorul păcii 
şi al fericirei. Credinţa a scăzut în suflete, 
dragostea s'a răcit în inimi, şi chinul neliniştei 
s'a înstăpânit la cei ce s'au îndepărtat dela 
Dumnezeu şi dela cărarea poruncilor Lui. Tot 
zic: „Pace, pace, şi nu este pace celor fără
delege". Desbrăeaţi de haina dumnezeiască a 
dragostei creştineşti, fraţii nu se mai cunosc, 
fiii împărăţiei lui Dumnezeu se învrăjmăşesc, 
se pizmuiesc şi se urăsc. Din ură lucrează şi 
pace nu este în calea lor. Bine spune înţelep
ciunea lui Solomon: 

«Atâtea şi atât de mari rele, le chiamă 
pace" (Inţ. 14, 22). Nu. Prin ură nu se ajunge 
la pace. Pacea izvoreşte din ceriu. Pe pace 
este întemeiată împărăţia lui Dumnezeu şi aici 
pe pământ. Evanghelia împăcării, cuvântul păcii 
este temelia acestei împărăţii. A împăcării cu 
Dumnezeu, dându-i mărirea cuvenită. Din a-
ceastă împăcare, din această pace a sufletului 
izvoreşte între oameni, cari prin credinţă In 
Dumnezeu, luminaţi de cuvântul Evangheliei, 
devin oameni de bunăvoire. Intr'aceştia apoi 
domneşte pacea. Pe pământ pace, între oamenii 
de bunăvoire. 

Astfel noi inşine devenim izvor de bine şi 
de pace. Făcători de pace ca fii adevăraţi ai 
lui Dumnezeu. „Fericiţi făcătorii de pace, că 
aceia fiii lui Dumnezeu se vor chiema". 

Astăzi când adevărata pace lipseşte din 
suflete, pentrucă lipseşte credinţa şi dragostea, 
carea este sufletul credinţei creştineşti, când 
mulţi, durere, foarte mulţi nu primesc evan
ghelia izbăvitoare a păcii, ci se cufundă în 
vârtejul patimilor împărăţiei întunerecului, da
toria . . . fiecăruia este de a propovădui, cu 
pilda vieţii, cuvântul evangheliei păcii lui 
Hristos şi a dragostei lui. . . 

Nu este apostolul Domnului celce vine cu 
altă evanghelie, ori cine ar fi, şi ori de unde ar 
veni. Cine încearcă să arunce desbinare şi 
ură între fraţi, cine se foloseşte de supărările 
care pe oameni umblă, pentruca să turbure 
credinţa în suflete, cine încearcă, cu viclene 
cuvinte, să răsvrătească fiii lui Dumnezeu îm
potriva bisericii lui Dumnezeu şi a slujitorilor 
amarelor lui, cine încearcă, într'un chip sau 
altul, să cumpere suflete, acela nu-i alui 
Hristos. Acela nu-i apostol al Domnului, nici 
slujitor al cuvântului evangheliei sale sfinte. 
„Omul acesta nu caută pacea poporului a-
cestuia", eum spune prorocul Ieremia (38, 4) . 

Feriti-vă dar sufletele voastre de unelti-
rile acelora, cari pe ascuns cutrieră satele şi 
sub paza nopţii pe şoptite încearcă să verse 
veninul ucigător de suflete al învăţăturilor, cari 
nu sunt ale lui Dumnezeu. Cine are evan
ghelia dreptăţii şi a adevărului, nu o şopteşte 
într'ascuns, ci pe faţă, în auzul tuturor şi n u 

încearcă să ademenească sufletele cu făgăduinţe 
viclene. Nu încearcă să turbure sufletele, ci 
să le împăciuiască. Căci nu este Dumnezeu 
întru nelinişte. De aceştia să ferim sufletele 
noastre, pentrucă sunt apostolii urii şi ai rău
tăţii. Sunt răsvrătitori. Nu sunt evanghelişti lu
minători, ci tăciunari. Sunt ucigătorii sufletelor 
celor bine credincioşi. 

Căci întru pace ne-a chiemat pe noi 
Dumnezeu. Pace ne-a adus din ceriu pe pă
mânt. Acesta-i darul ceresc ai împăratului 
păcii şi al Mântuitorului sufletelor noastre. 
Intr'aceasta-i fericirea. Tofi turburătorii ere*-
dinţii ce-o purtaţi în suflete, încearcă să Vă 
răpească această fericire, răpindu-Vă pacea lui 
Dumnezeu, Sunt vrăşmaşii lui Dumnezeu şi 

I ai împărăţiei sale. Dar sunt şi vrăşmaşii nea
mului şi ai ţării. Pentrucă precum sufletul 
are lipsă de linişte şi de pace, pentru a fi 
fericit, aşa are trebuinţă înainte de toate de 
pace şi de linişte şi ţara, pentru a înainta 
în bunăstare şi pentru a înflori. Pentru a putea 
da tot mai multă mulţumire fiilor săi. 

Păziţi dară credinţa curată şi neprihănită 
ca izvor de pace şi de fericire. Fiţi voi făcă
tori de pace şi aşa fii lui Dumnezeu Vă veţi 
chiema şi fericiţi veţi fi. însuşi Domnul Vă fe
riceşte. Domnul păcii va fi cu voi. . . 

III. 

Din pastorala dela Lugoj. 
„Naşterea Ta Hristoase, Du

mnezeul nostru, răsărit-a lumii 
lumina cunoştinţei..." 

Troparul Naşterii. 

Iubiţi fii! Prin nimic nu ni s'au luminat 
mai tare minţile mărginite omeneşti decât prin 
Naşterea Domnului nostru Isus Hristos: această 
scoborîre la noi a Fiului lui Dumnezeu. P r«-
cum după o noapte întunecoasă, în care nu 
zăreşti nici la doi paşi, prin răsărirea mândru
lui soare luminos sunt alungate umbrele în
tunerecului şi peţi contempla mirat sările, si 
să te desfătezi în farmecul ce ţi-1 îmbie prive-
liştele măreţe ale naturii, tot astfel şi după 
ivirea acestui Soare al dreptăţii dumnezeeşti, 
după naşterea Mântuitorului, alungatu-s'au um-

Era miezul nopţii. . . 
Deodată, pe cer străluci o lumină neobici

nuită. O stea luminoasă se desprinse de pe bolta 
senină şi lunecă cu iuţeală spre Bethleem. Şi 
în aceiaşi clipă, prin deschizătura peşterii, se 
auzi un scâncet de copil. 

. . .E ra plânsul noului născut, care venia să 
mântuiască lumea de păcatele sale. 

Sabin G. Truţia . 

La Crăciun. 

demnă a acestuia îşi înclină capul încet şi 
răspunse: 

— Pace şi ţie rabbuni! Pricina acestei îm
bulzeli este porunca Cesarului, pentr» care ai 
venit şi tu. Ori doară nu pentru asta ai venit? 

— Pentru asta am venit şi încă de departe, 
tocmai din Nazaret. 

— Ai venit lungă cale şi vei fi obosit 
acum! 

— Cât pentru mine e tot atât. . . — spuse 
iarăş drumeţul, dar îmi e de femeie, căci aproape 
este timpul e i . . . Ce bine ar fi să pot găsi mă
car pentru ea un loc de adăpost în oraş! 

— Cu greu cred, rabbuni. Priveşte în jur... 
Aceştia toţi vor petrece noaptea sub cer, măcar 
că sunt veniţi de mult. In oraş nu mai e nici 
un loc. Dar chiar să fie, prin îmbulzeala asta 
n'ai putea străbate acolo . . . 

Drumeţul îşi plecă mâhnit privirea în 
pământ şi oftă de câteva ori adânc. 

Streinul îl privi o clipă pe gânduri, apoi 
îi zise: 

— Rabbuni . . . nu departe deaici este o peşte
ră, unde a petrecut pe vremuri şi strămoşul tău 
David. Eu cred, că pentru femeia ta va fi mai 
bine acole, decât să rămână peste noapte în drum. 

— Ce bun eşti prietine! — răspunse dru
meţul înviorat —, dar cine ne va arăta nouă 
acel locaş? 

— Veniţi darl — mai spuse streinul, în
clinând din cap, apoi se întoarse grăbit şi co
tind în stânga îşi făcu loc prin mulţime. 

Iosif din Nazaret 11 urma deaproape, du
când asinul de frâu. Peste puţin ajunseră la un 
părete de stâncă, în mijlocul căruia se vedea o 
deschizătură în formă de uşe. 

Ajunşi aci streinul se opri, apoi arătând 
cu mâna spre peşteră zise: 

— Iată locul!., şi de-acum pace vouă! . .^ 
— Pace şi ţie bunule prieten! — răspunse 

Iosif, în timp ce streinul se întoarse şi plecă 
grăbit îaapoi. 

In curând peştera era prefăcută într'un a-
dăpost şi asinul flămând mesteca mulţumit din 
nutreţul pus înainte-i. 

Timpul trecea. Dinspre oraş străbătea ne
lămurit un sgomot de voci molcomite. Era mur
murul drumeţilor, cari se trudeau să-şi găsească 
un loc de odihnă. Frigul se înteţise şi sus pe 
bolta senină stelele începură să clipească vioaie. 
Un timp murmurul mai stărui, apoi cu încetul 
se stinse. In restimpuri se mai auzia câte-un 
lătrat răguşit de câine, apoi totul reîntră în tă-
ee»e. Vremea îşi strecura în vecinicie clipele 
nepăsătoare şi peste lumea cufundată în întu-
nerecul mut se întinse o linişte adâncă, ca de 
mormânt. Frunzele copacilor încremeniră atâr
nând de ramuri şi nici măcar o adiere uşoară 
de vânt nu tulbura liniştea sfântă. 

Par'că nici când atmosfera nu mai fusese 
atât de liniştită şi de curată. Părea . . . că ceriul 
se apropie grăbit de pământ şi î-1 cuprinde în-
tr'o îmbrăţişare caldă şi sfântă. 

S'a pornit din Ceriurile înalte 
Şi îmbrăcând a noastră sărăcie, 
El s'a născut în peştera pustie, 
Dispreţuind sumeţek palate. 

La noi s'a pogorît dumnezeirea 
Şi-ale discordiei catene frânge; 
Cu umilinţă pe superb învinge 
Şi-al urei tron dărâmă-l cu iubirea. 

Rugămu-te Hristoase Preaîndurate, 
Tu, ce ne eşti statornică nădejde, 
Ca un puternic şi Stăpân a toate, 

Din ieslea-ţi umilă spre noi priveşte, 
împacă inimele noastre zbuciumate 
Şi unire'n legea Ta ne dăruieşte. 

L. Delablaj, 
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brele întunerecului minţii noastre şi răsăritu-
ne-a bogată şi mănoasă şi luminoasă fără 
seamăn lumina cunoştinţei, potopind de pretu
tindeni încăperile minţii noastre idei noui, ade
văruri noui de viaţă dătătoare, de suflet mân
tuitoare.. . 

In ce bogăţie de lumină cerească nu ni
se Înfăţişează de acuma, In urma naşterii ne
asemuite, viaţa noastră sufletească. 

Preasfinţitul Alexandru arată apoi întt'o frumoasă 
ordine de idei puterea şi intensitatea, pe care a câş
tigat-o de pe urma naşterii Mântuitorului credinţa şi nă
dejdea noaitră a tuturor. După acestea trece la virtutea 
dragostei, spunând următoarele: 

Nu numai nădejdea şi încrederea noastră 
In Dumnezeu câştigă puteri nebănuite, ci pH-
teri nebănnite câştigă şi dragostea noastră faţă 
de Dumnezeu. Când vedem cum Dumnezeu el 
însuşi mai întâiu ne-a iubit: „Noi 11 iubim pen-
trucă el ne-a iubit mai Întâiu" (Ion 4, 1), deşi 
eram nevrednici de iubirea lui, şi ne-a iubit In 
forma aceasta atât de grăitoare şi mergătoare 
la suflet, voind va să zică să fie om întru 
toate afară de păcat, părtaş aievea bucuriilor, 
durerilor noastre, nu mai avem ce zice, nu mai 
putem sta la îndoială, ci trebuie să ne plecăm 
înaintea mărimei dragostei dumnezeeşti şi să-1 
iabim şi noi cu înfocare, cu toată văpaia 
sufletului nostru. Dacă cel nemărginit e în 
stare să-şi dea întreagă fiinţă nemărginită nouă 
oamenilor, nu vom fi harnici noi să-i dăm ba
rem biata mărginirea şi nimicnicia noastră, ca 
o slabă răsplată a adâncului dragostei sa le? 

Cât nu dorise omenirea mai apoi să aibă 
înaintea ochilor o pildă luminoasă a tuturor 
virtuţilor şi a întregei sfinţeniU ca să o poată 
imita, să se poată oglindi într'însa! Crezu-se 
că aşa ceva este numai un vis îndrăzneţ. Nu 
ni era iertat să imităm pe oamenii, cari se pu
teau vedea cu ochii: trebuia să imităm pe 
Dumnezeu care cu ochii nu se putea zări, zice 
Sf. Augustin. Cum să ieşim din impas? Iată: 
Ca să ni se înfăţişeze un om care să fie văzut 
de oameni şi pe care oamenii să-I şi urmeze, 
s'a făcut om Dumnezeu însuşi, încheie Sf. Au
gustin (ed. Maurina, app. sermo 127). Unde 
s'a mai văzut aşa ceva? Mai este neam ca 
neamul nostru creştinesc, care să-1 aibă de mo
del văzut al faptelor şi virtuţilor şi sfinţeniei 
pe Dumnezeu însuşi înaintea ochilor să i? şi 
să-1 poată aşa zicând pipăi cu manile, să i 
poată sorbi cuvintele de pe buze, să-1 poată 
asculta în extazul sfânt al sufletului său? Nu 
mai există pe lume alt neam aşa de ferieit! 

Mai mult! Diavolul, făgăduise oamenilor 
celor dintâi: „Vi se vor deschide ochii şi veţi 
fi ca Dumnezeu". Minţise acest tată al min
ciunii, amăgind credulitatea femeii. Dar iată: 
Ceeace acel amăgitor spusese atunci devine 
realitate dulce acuma. Fiul lui Dumnezeu s'a 
făcut om, pentruca să-şi poată împărtăşi dum
nezeirea şi nouă tuturor fiilor oamenilor. „Cine 
mă mancă pe mine, va trăi şi el prin mine" 
(Ioan 6 58) , zice Hristos, şi noi ştim într'ade-
văr, că prin firea sa omenească, pe care prin 
sfânta împărtăşanie ne-o dă nouă, ca la tot 
atâtea sicrie ale legii noui, în cari se aşează 
această mană cerească, această pâine înge
rească, ni se dă paralel şi firea sa dumnezeească 
cu nesfârşirea bogăţiilor Sale cereşti, cu ne
mărginirea harurilor, cu adâncul sfinţeniei sale. 
„Deci trăiesc eu, dar nu eu, ci trăieşte In mine 
Hristos", această dorinţă a sufletului extaziat, 
acest cuvânt al Sf. Paveh devine astfel cea 
mai vie, cea mai dulce, cea mai mângăitoare 
dintre realităţi. Nu sunt eu deci, Intr'adevăr, 
într'un sens oarecare, Dumnezeu, atunci când 
m i împărtăşesc cu Dumnezeu, simt în vinele, 
în sângele, în fibrele fiinţei mele puterea nese
tată a dumnezeirii? Nu s'a scobortt asupra mea 
ceriul ceriurilor lui Dumnezeu, pe care-1 zărise 

Apostolul în viziunea sa măreaţă? Aşa este. 
Şi toate adevărurile acestea mângăitoare s'au 
făcut cu putinţă atunci prin Naşterea Domnu
lui, prin întruparea lui: Oh, adâncurile nepă
trunse ale înţelepciunii şi bunătăţii dumne
zeeşti ! . . . 

Rugăciune de Crăciun. 
Z m e r i t privind spre zările de sus, 
S u b a c o p e r e m â n t u ' ţ i a l e r g ă m 
Ş i 'nduioşaţi pe t ine te r u g ă m , 
P r e a s f â n t ă N ă s c ă t o a r e a lui Isus. 

C o m o a r ă şt im că eşti de mângâier i , 
M ă r i e , T u , F e c i o a r ă P r e a c u r a t ă , 
M i r e a s ă sfântă, M a i c ă îndurată 
Şi b i n e c u v â n t a t ă 'ntre muier i . 

T u negră i t în l u m e ai n ă s c u t 
P e al C e r u l u i S t ă p â n şi C r e a t o r ; 
T u ai învins pe cel a m ă g i t o r , 
C e ucigaş a fost dela început . 

D in in ima' ţ i de foc mis tu i tor 
A p r i n s d c a l e iubirii vâ lvătă i , 
A r u n c ă o f lacără spre fii tăi , 
A r a n e r o p e s t e a c e s t s ă r m a n p o p o r . 

Ş i 'n fr inge ura oarbei desbinări, 
R u g ă m u ' t e puternică S t ă p â n ă : 
— A l vrajbei zid din mijloc îl d ă r â m ă 
Ş i 'ndreaptă rătăci te le cărăr i . 

Apr inde 'n noi un foc suav şi sfânt 
Ş i ne c o n s u m ă 'n valuri de iubire 
C a Să c â n t ă m , uniţi întrVo s imţ ire : 
M ă r i r e sus.. . şi pace pe p ă m â n t . 

L. N. IOANĂŞ 

8ă ne apropiem 
Poveţele istoriei. — Calvarul de atnnci şi cel de azi. 

- O necesitate naţionala : împăcarea *) 

de A. C. Albinus. 

Am scris si eu, cu amărăciune sufletească, 
despre nesocotita propagandă ce fac ortodocşii 
în ţinuturile greco-catolice. Aceste turburări 
confesionale, înşişi propagandiştii le socotesc 
ca o nouă ediţie a revoluţiei religioase din se
colul al 18-lea. Un fruntaş propagandist asea
mănă pe un ţăran, hirotonit de preot, după 
reţeta Preasfinţitului dela Cluj, cu faimosul 
călugăr Sofronie. Şi acesta, adică, „are puţină 
învăţătură" şi este „aspru la fire", ca şi pro
totipul său din secolul 18. .Asprimea" lui era 
să se manifeste, rrai cu seamă când cu retro
cedarea bisericilor din Maramureş. — Ce zici, 
a întrebat atunci pe trimisul Clujului, n'ar fi 
bine să dau „Feuer" bisericilor? — Si numai 
cu greu a putut să fie mulcomit, să nu săvâr
şească acest sacrilegiu. 

Cunoaştem istoria luptelor religioase din 
secolul 18, cu tot sbuciumul şi frământările şi 
suferinţele acelor vremi. Ne doare, aşadară, că 
o seamă de Romani au lunecat pe această cale 
piezişă şi, în inconştienţa lor, pregătesc un 
nou calvar neamului românesc. 

Pare că Românii suntem sortiţi, să fim 

• ) Deşi am primit aceit articol mai de mult, am 
socotit să-1 rezervăm pentru acest număr de Crăciun, 
când apelul lui de împăcare poate găsi suflete mai în
ţelegătoare şi inimi m a i . . . Împăcate cu Dzeu. 

mereu urmăriţi de destinul fatal. In secolal u-
nir;i religioase, cât de admirabilă a fost redeş
teptarea sentimentului naţional! Cât de promi
ţătoare au fost năzuinţele culturale şi cât de 
admirabila a fost lupta politică, Începută de 
arhiereii şi clerul unit pentru revendicare» 
drepturilpr naţionale româneşti! 

Şi au venit atunci, ca un potop de ape 
multe, tulburările religioase dela mijlocul se
colului. Acestea au desbinat românismul di 
dincoace de Carpaţi, au opăcit întreaga lupţi 
naţională şi au făcut să întârzie mult împlini
rea aspiraţiilor noastre legitime. 

Aşa suntem şi azi. Acelaş nenoroc ne 
paşte şi astăzi. După unirea politică a Româ
nilor e de o necesitate imperativă unirea ini
milor. Şi aceasta, mai cu seamă în ţinuturile 
alipite şi în părţile care, în vremea stăpânirilor 
streine, au fost mai mult primejduite. Şi, ta 
schimb ce se face? Se deslănţuie urâta luptă 
confesională. Se j icnesc cele mai scumpe sen
timente ale sufletului omenesc. Trăim, pare că, 
vremi epopeice, când zeul vrăjmaş unui popor, 
samănă sămânţa discordiei ucigătoare, în sânul 
poporului pe care îl urăşte. 

Ce e de făcut? Să răspundem urei, cu 
ură? Nu, căci acestea ar însemna incendiarei 
sacrilegă a unităţii naţionale. Să învăţăm din 
pilda trecutului. Ortodocşii români, către finele 
secolului 18, s'au eliberat de sub sugestia 
streinilor. !ar uniţii, după potolirea răsmiriţei, 
au uitat şi au iertat greşelile fraţilor, au întina 
mână din împăcare, ca să înceapă din nou lupta 
sfântă naţională. 

Aşa să facem şi noi. Avem nădejdi înte
meiate, că fraţii ortodocşi se vor potoli şi vor 
curma lupta ucigătoare. Iar noi, să iertăm şi 
să uităm! Bisericile româneşti trebuie să se 
împace, pentruca numai umăr la umăr vor 
putea aceste biserici să îndeplinească marea 
operă: ridicarea moralului ţării. 

Să ne apropiem de fraţii noştri. Dacă ne vor 
qunoaşte, nu se poate să ne urască. Cel mii 
fericit (? N.R.) mijloc ar fi, pentru aceasta, si 
aranjăm escursii Ia mănăstirile vechiului regal, 
la acele lăcaşuri sfinţite de ştiinţă creştinească 
şi românească, cu studenţii dela Academiile 
noastre teologice. In aşa chip, Ie viţii noştri ar 
cunoaşte mai bine trecutul bisericii româneşti, 
ar lega cunoştinţe şi prietenii. Ne-am face cu
noscuţi înaintea fraţilor. 

Cu atâta diag îmi aduc aminte de anul 
1906, anul expoziţiei din Bucureşti. Cât de 
frumoasă a fost escursia ce am făcut dela 
Turnu-Severin, pe sub poalele Carpaţilor, până 
Ia Râmnicu-Vâlcii. In drum am cunoscut preoţi 
şi călugări, seminarişti şi studenţi dela facul
tatea de teologie din Bucureşti. Ştiu, că dela 
mănăstirea Tismana am plecat cu o căruţă 
plină cu paie. 9—10 escursionişti stam înghe
suiţi, unul lângă altul. Am plecat de cu seară. 
Nu era chip să durmim. Tot drumul l-am pe
trecut în poveşti. Seminariştii catolici s'au îm
prietenit foarte curând cu seminariştii ortodocşi, 
Cu un lucru nu se putea impăca vecinul meu, 
un seminarist din Bucureşti: cum de suntem 
noi, catolicii, atât de naivi, să credem că Papa 
e infalibil, adică „fără păcat". Dupăce i-am 
arătat, că infalibilitatea nu înseamnă impeca-
bilitate, mi-a strâns mâna cu căldură. Era vesel 
că fraţii lui, Românii uniţi, nu au credinţă ira
ţională. — 

D a c i vom reuşi s i convingem pe fraţii 
ortodocşi, că în sufletul nostru bate acelaş 
sentiment românesc, ca şi în înaintaşii noştri, 
apostoli ai latinităţii; dacă vor vedea că ne 
uneşte acelaş ideal religios, întronarea moralei 
Iui Hristos în viaţa noastră publică, — atunci, 
iată, am găsit cea mai solidă temelie a coo
peraţiei frăţeşti. 

N. R. 
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R e g i m u l c u l t e l o r . 
Proiectul de lege al dlui ministru Alexandru Lapedatu . 

Săptămâna trecută s'a depus, în sfârşit, pe biroul 
Senatului proiectul de lege menit a reglementa pe vii-

ilor raportul deosebitelor culte faţă de Stat şi Intre sine. 
(Dispoziţiile lui ne interesează în chip deosebit şi de 
iceea găsim că este foarte bine să le dăm aici în În
tregime, pentruca observările ce vom face In nu-
nerii viitori asupra punctelor cari ating mai de aproape 
interesele bisericii noastre să poată fi cu atât mai u-
jor urmărite. 

In scopul acesta subliniem încă de pe acum, prin 
literă mai marcantă, părţile asupra cărora va trebui să 
ie oprim în chip deosebit. 

Proiectul de lege este acesta: 

Dispoziţii generale. 
Art. 1. — Statul garantează tuturor cul

telor o deopotrivă libertate ş\ protecţiune, în-
firucât exerciţiul lor nu aduce atingere ordinei 
pub'ice, bunelor moravuri si legilor sale de 
organizare. 

împiedicarea liberului exerciţiu al orică
rui cult se va pedepsi potrivit dispoziţiunilor 
respective din codul penai. 

Serviciile religioase, cari, prin natura lor, 
trebuiesc săvârşite inafară de biserici sau case 
de rugăciuni, se vor face cu observarea strictă 
a legilor şi regulamentelor pentru ordinea pu
blică, evitându-se orice acte cari ar putea aduce 
rreo jignire celorlalte culte, sau ar constitui 
deaionstraţiurn impotr;va lor. 

Art. 2. — Credinţele raligioase nu pot 
mpiedeca pe nimeni a dobândi sau exercita 
drepturile civile şi politice, nici nu pot scuti 

Jpt: nimeni dela obligaţiunile impuse a legi. 
| Art. 3. — Nimeni nu poate fi urmărit de 
jautorităţile bisericeşti pentru motivul c i şi-a 
îndeplinit vre-o obligaţie impusă de legi, sau 
, pentruca nu a săvârşit vre-o faptă oprită de 

legi. 
Art. 4. — Membri unui cuit nu pot fi 

constrânşi să contnbue la în t re ţ rerea altui cult. 
Art. 5. — Preoţii unui cult pot săvârşi 

slujbe şi ceremonii religioase numai credincio
şilor cu'tului propriu. 

Escepţie dela această dispoziţie se 
poate face totuş în caşul când credincioşii 
unui cult, fără preot propriu în localitate, 
ar cere ei înşişi serviciul preotului unui 
alt cult. 

Art. 6. — Nici an cult nu poate avea re-
laţiuni de dependenţă cu vreo autoritate sau 

Când însă, din cauze bine determinate, 
exerciţiul vreunui cult sau existenţa vreunei 
comunităţi religioase ar fi periclitate prin im
posibilitatea de îndeplinit a condiţiunilor pre
văzute în alineatul precedent, ministerul culte
lor poate admite, în mod excepţional, ca membri 
ai clerului, ai organelor de conducere sau ca 
funcţionari ai cultelor şi cetlţeni străini. 

Art. 10. — Toate cultele sunt datoare a 
face servicii religioase solemne la sărbăto
rile naţionale şi la cele ale Familiei Domnitoare 

Aceste sărbători se vor fixa de guvern. 
Art. 11. — Organizaţiile legai constituite 

ale cultelor (comunităţile religioase, parohiile, 
protopopiatele, mănăstirile, capitlurile, preposi 
turiîe, abaţiile, episcopiile şi mitropol lie) sunt 
persoane juridice. 

Eie îşi vor conduce şi administra aface
rile lor interne, averile şi fundaţiunile în con
formitate cu staMtul lor de organizare, aprobat 
conform art. 47. 

Averile, fondurile şi fundaţiunile confesio
nale vor putea ti foloiite numai pentru scopu
rile speciale, pentru cari sunt destinate, iar 
administrarea ior se va face potrivit legilor în 
vigoare. 

Art. 12. — Hotiririle instanţelor discipli
nare şi judecătoreşti, bisericeşti, ale cultelor se 
execută prin organele lor proprii. 

Art. 13. — Cultele au dreptul de a în
fiinţa, susune, administra şi controla institu-
ţiuni culturale şi de binefacere în marginile şi 
potrivit dispoziţiunilor legilor privitoare la a-
cest fel de instituţiuni. 

Art. 14. - Edificiile bisericilor (casele 
de rugăciuni) mănăstirilor, episcopiilor şi mitro
poliilor, curtea, cimitirele şi odoarele sacre nu 
pot fi nici urmărite, nici sechestrate. 

Art. 15. — Cultele au dreptul a face in
strucţiunea religioasă a elevilor de credinţa lor 
in toate şcoalele publice şi particulare, conform 
legilor privitoare la instrucţiunea publică. 

Asemenea au dreptul a săvârşi, prin preoţii 
lor, în armată, îj spitalele civile şi militare, 
orfelinat*., scoale corecţionale şi penitenciare, 
pentru cicdincioşii lor, servicii religioase de 
orice natură, cu observarea legilor sau regu
lamentelor iustituţiunilor respective. 

Art. 16. — Cultele pot întreţine cimitire 
organizaţie bisericească din străinătate, decât j p r 0 p r i î p e a t r u credincioşii ior, 
cele impuse de principiile lui dogmatice ş i iu 
ridico-canonice. 

Relaţiile dintre atari culte şi Stat vor 
putea fi determinate prin acorduri speciale, 
cari se vor ratifica de Corpurile legiuitoare. 

Art. 7. — Jurisdicţiunea autorităţilor re
ligioase ale cultelor din ţară nu se poate în
tinde înafară de teritoriile Statului român. 

Asemenea nici autorităţile religioase ale 
; eu?telor din străinătate nu vor putea exercita 

jurisdicţie pe teritoriul Statului român. 
Art: 8. — Nici un cult nu poate primi 

ajutoare materiale dela şefii şi guvernele Sta-
i telor străine. 

Asemenea nici un cult nu poate trimite 
Bimlnui în străinătate ajutoare din averea sa 
comună, afară de cazul propriilor credincioşi, 
cetăţeni români. 

Excepţium se vor putea face numai eu 
, aprobarea guvernului. 
' Art. 9. — Membri clerului, ai organelor 

i e conducere şi funcţionarii de orice categorie 
ai cultelor trebuie să fie cetăţeni români, cari 
se bucură tke toate drepturile civile şi politice 
şi cari nu au fost condamnaţi prin sentinţă 
definitivă pentru crime contra bunelor mora
vuri şi contra siguranţei Statului. 

Comunele sunt datoare a înfiinţa şi între
ţine cimuire comune pentru cultele cari nu au 
cimitire proprii. 

Art. 17. — Cultele au dreptul de a înfiinţa 
şi conduce institute speciale pentru pregătirea 
clerului lor. 

Programele pentru studiile teologice le va 
stabili autoritatea bisericească competentă şi 
le va comunica ministerului cultelor. 

Studiul istoriei, limbei şi literaturii ro
mâne este însă obligator în aceste institute 
şi se va preda conform unui program stabilit 
de autoritatea bisericească competentă, în acord 
cu ministerul cultelor şi al instrucţiunii. 

Art. 18. — Actele stării civile sunt de 
atribuţia legii civile. 

întocmirea acestor acte va trebui să pre
ceadă totdeauna binecuvântarea religioasă. 

Raportul cultelor cu Statul. 
Art. 9. — Pe lângă cultul ortodox, a că

rui organizare este determinată prin lege spe
cială, tn statul român există următoarele culte 
recunoscute: 

a) Cultul greco-catolic (unii). 
b) Cultul catolic de rit latin şi armean. 
c) Cultul reformat. 

d) Cultul evangelic-luteran. 
e) Cultul unitar. 
f) Cultul armean-gregorian. 
g) Cultul mozaic şi 
h) Cultul mohamedan. 
Art. 20. — Culte noui pot fi admise îa 

Stat dacă confesiunea lor de credinţă, principiile 
morale şi sistemul de organizare, conducere 
şi administrare vor fi conform dispoziţiunilor 
legii de faţă. 

Pentru această ele vor trebui să prezinte 
ministerului cultelor un statut, care, în caz de 
aprobare, va fi confirmat prin decret regal. 

Schimbări în statutul aprobat se vor putea 
fdee numai prin aceeaş procedură. 

Art. 21. — Statul are asupra tuturor cul
telor dteptul de control şi supraveghere, care 
în mod constituţional se exercită prin ministe
rul cultelor. 

Art. 22. — Toate instrucţiunile şi ordi
nele de interes obştesc, date de autorităţile 
confesionale, slujitorilor sau credincioşilor 
ior se vor aduce, în acelaş timp, şi la cu
noştinţa ministerului cultelor. 

Ministerul cultelor poate interzice execu
tarea instrucţiunilor şi ordinelor, cari sunt 
contrare legilor în vigoare, ordinei publice şi 
siguranţei statului. 

Art. 23. — Şefii cultelor (mitropoliţii, 
episcopii, superintendenţii, e t c ) , aleşi s'au nu
miţi în conformitate cu statutele lor de orga
nizare, nu vor putea fi recunoscuţi ca atare 
şi introduşi în funcţiune decât numai cu a-
probarea Maiestăţii Sale Regelui şi după de
punerea jurământului de fidelitate către Suveran 
şi de supunere faţă de Constituţie şi legile 
ţării. 

Art. 24. — Numirea şi concedierea func
ţionarilor publici confesionali se va aduce tot
deauna la cunoştinţa ministerului cultelor. 

Fiecare funcţionar public confesional la 
intrarea îu slujbă va depune jurământul de cre
dinţă faţă de Maiestatea Sa Regele şi de supu
nere faţă de Constituţie şi legile ţării. 

Funcţionarii publici confesionali aflători 
îa funcţiune la intrarea în vigoare a acestei 
legi, cari n'au depus încă acest jurământ, îl vor 
depune în termenul fixat de ministerul cultelor. 

Formulele de jurământ vor fi aprobate de 
ministerul cultelor. 

Art. 25. — Crearea de noui eparhii 
(dieceze, superintendenţii), ca şi schimbarea 
titulaturii şi întinderii lor, se poate face 
numai prin lege. 

Art. 26. — Cheltueiile pentru întreţinerea 
cultelor, a slujitorilor lor şi a aşezămintelor 
confesionale se vor acoperi, în primul rând, din 
mijloacele proprii ale cultelor, create şi admi
nistrate in conformitate cu statutul lor de or
ganizare. 

Art. 27. — Cultele pot impune credincio
şilor lor taxe de cult prin autorităţile biseri
ceşti competente. 

Aceste taxe vor putea fi încasate, în caz 
de necesitate, cu concursul organelor statulni. 

Modul de încasare al acestor taxe va fi 
.stabilit de ministerul de finanţe. 

Art. 28. — Când se va cere, statul va 
întregi salariile şi va acorda sumele necesare 
pentru completarea celorlalte lipsuri ale culte
lor, dupâ o amănunţită constatare a necesităţi
lor, a veniturilor averilor şi a tuturor mijloa
celor, de cari ele pot dispune. 

Art. 29. — Ajutoarale acordate de Stat 
cultelor vor fi In raport cu numărul credincio
şilor cetăţeni români ai lor faţă 4e populaţia 
totală a ţării, cu situaţia materială a cultelor 
respective şi cu nevoile lor reale. 

Aceste ajutoare nu pot fi acordate decât 
pentru necesităţi specificate şi nici odată sub 
forma unei sume globale. 
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Art 30. — Fiecare instituţie confesionali, 
care primeşte ajutor de Stat, va ţine în evi
denţi conturile de venituri şi cheltueli, spre a 
fi Înaintate, pentru cercetare, ministerului culte
lor, care va controla, prin organele sale, daca 
sumele acordate au fost întrebuinţate potrivit 
destinaţiunii lor şi cu respectarea legii conta
bilităţii publice privitoare la instituţiile cu ca
racter autonom. 

Art. 31. — Toate posturile subvenţienate 
de Stat trebuesc aprobate de ministerul cultelor. 

Ajutoarele materiale acordate de Stat 
pentru aceste posturi vor fi supuse normelor 
dela art. 28 şi următorii dia legea prezentă. 

Art. 32. — Ordinele şi congregaţiile reli
gioase, existente pe teritoriul statului román 
înainte de promulgarea acestei legi, îşi vor 
păstra actualele case şi mănăstiri, dacă pro
vincialul şi membrii lor vor fi cetăţeni români 
şi vor locui în ţară. 

Termenul îndeplinirii acestor condiţiuni 
îl va fixa ministerul cultelor. 

Acei provinciali şi membri cari nu vor 
voi, sau nu vor putea dobândi cetăţenia română, 
nu vor mai pute rămâne în ordinul ori congre
gaţia respectivă. 

Case şi mănăstiri noui se vor putea 
deschide numai cu autorizaţia guvernului. 

Ordine şi eongregaţiuni noui se vor pute;-, 
aşeza în ţară numai cu aprobarea guvernului. 

Veniturile aparţinând ordinelor şi eosgre-
gaţiunilor religioase se vor întrebuinţa potrivit 
dispoziţiunilor art. 8. 

Art. 33. — Averea cultelor dispărute revin 
de drept statului. 

Art. 34. — Drepturile şi obligaţiile de 
patronat de orice categorie sunt şi rămân des
fiinţate fără nici o Indemnizare. 

Bisericile, casele parohiale şi dependinţele 
lor, rămân în posesiunea comunităţilor biseri
ceşti respective. 

In cazul când, din orice motive, comuni
tatea bisericească (parohia) se desfiinţează, fos
tul patron dispune liber de ele. 

Art. 35. — C@respondenţa organelor bi
sericeşti cu autorităţile statului se va face în 
limba română. 

Art. 36. — Asociaţiunile religioase şi 
funcţionarea lor stau sub regimul legilor pri
vitoare la asociaţiuni în genere şi întruniri 
publice. 

Relaţiunile Intre culte. 
Art. 37. — Statul, garantând tuturor cetă

ţenilor libertatea de conştiinţă, fiecare individ 
are dreptul de a aparţine oricărui cult, care 
întruneşte condiţiile prezentei legi. 

Art. 38. — Fiecare individ care a împli
nit vârsta de 18 ani poate trece dela un cult 
la altul, observănd formele stabilite în artico
lul următor. 

De acest drept nu beneficiază cei ce su
fer i de boale cari împiedici liberul arbitru. 

Femeile măritându-se îşi pot schimba re
ligiunea şi înainte de împlinirea vârstei de 18 ani. 

Art. 39. — Oricine, întrunind condiţiunile 
dela articolul precedent, vrea să treacă la alt 
cult, îşi va anunţa această intenţie personal şi 
însoţit de 2 martori, ofiţerului stării civile al 
comunei unde domiciliază. 

Ofiţerul stării civile va redacta proces-
verbal despre declaraţia de trecere, semnat de 
cel ce face declaraţia şi de martori, şi îl va 
înainta, în copie, în termen de 8 zile dela data 
declaraţiunii, preotului ciruia aparţine decla
rantul. 

Dacă în termen de 30 zile, autorul de
claraţiei nu revine asupra ei, trecerea se 
consideră făcută deplin drept dela această 
dată. 

Ofiţerul şt ir i i ei vile va face în registrele 

respective modificările cuvenite şi va anunţa 
trecerea atât preotului cultului căruia a apar
ţinut, cât şi aceluia la care a trecut. 

Revenirea asupra declaraţiunii de trecere 
se face cu observarea formalităţilor prevăzute 
mai sus. 

Formalităţile articolului de faţă se aplică 
şi acelora cari vor să părăsească vre-un cult 
fără a trece la altul din cele prevăzute la art. 18. 

Art. 40. — Individul trecut dela un cult 
la altul este dator a suporta teate sarcinile 
materiale scadente până în momentul trecerii 
deplin drept, impuse de statutele şi de anga
jamentele avute faţă de cultul părăsit. 

Art. 41. — Bisericile (casele de rugă
ciuni) şi averile bisericeşti, afară de funda-
ţiunile cu personalitate juridică distinctă, a-
parţin comunităţilor religioase loeale 
în a căror proprietate »e găsesc. 

Situaţia fundaţiunilor administrate de or
ganele bisericeşti se va regula conform legii 
persoanelor juridice. 

Dacă toţi credincioşii unei comunităţi trec 
la alt cult, biserica, casa parohială cu în
treaga avere a comunităţii devin proprieta
tea comunităţii celei noui, sau la care s'a 
făcut trecerea. Ce priveşte sesiile acordate 
prin reforma agrară, asupra lor va dteide mi
nisterul agriculturii de acord cu ministerul cul
telor. 

Dacă majoritatea membrilor unei comu
nităţi religioase trece la alt cult, averea comu
nităţii se împarte proporţionat cu numărul 
membrilor rămaşi şi trecuţi. 

Biserica şi casa parohială rârnân în pro
prietatea majorităţii numai dacă cultul la care 
s'a făcut trecerea, nu dispune în localitate de 
biserică şi casă parohială. In caz contrar a-
cestea rămân proprietatea minorităţii. 

In ambele eventualităţi, partea în a cărei 
proprietate a rămas biserica şi casa parohială 
este obligată, la o despăgubire proporţională, 
care, în caz de neînţelegere, va fi fixată de tri
bunalul dela reşedinţa Curţii de apel din cir
cumscripţia respectivă. 

Art. 42. — Copiii, ai căror părinţi aparţin 
aceleiaş reîigiuni, urmează religiunea părinţilor. 

Dacă unul din părinţi trece la alt cult, 
copiii de sexul lui, sub etatea de 7 ani, ur
mează cultul părintelui trecut. 

Dacă părinţii nu sunt de aceeaşi religiune, 
tatăl are dreptul de a determina, pentru 
flecare copil în parte, căreia din cele două 
reîigiuni ale părinţilor să-i aparţină. Acea
sta însă odată pentru totdeauna, anume cu pri
lejul înscrierii lui în registrele stării civile. 

Dacă tatăl copilului e mort, acest drept 
revine mamei. 

Art. 43. — Religiunea copiilor nu peate 
fi schimbată decât după prevederile art. 39 al 
legii prezente. 

Când unul din soţi trece la religiunea 
celuilalt, copiii sub 18 ani urmează, cu dero
gare dela dispoziţiunea art. 39, religiunea co
mună a părinţilor. 

Art. 44. — Copiii neligitimi urmează re
ligiunea mamei. 

Art. 45. — Copiii găsiţi urmează religiunea 
aceluia care i-a primit spre creştere. 

Stabilirea religiunii copiilor găsiţi aşezaţi 
în azile (case de creştere) se va face după cri
teriile următoare: 

a) Dacă azilul este întreţinut da vre-o 
instituţie confesionali, vor urma religiunea in
stituţiei respective. 

b) D a c i azilul este întreţinut de comună, 
vor urma religiunea majoritiţii locuitorilor din 
din acea comuni. 

c ) Dacă azilul este întreţinut de judeţ, 
sau de stat, copiii vor urma religiunea or
todoxă. 

Art. 46. — In caz de adopţiune, copiii 
orfani de ambii părinţi, sub vârsta de 18 aai, 
pot urma religiunea adoptantului, la dorinţa 
acestuia manifestată înaintea ofiţerului ştirii 
civile. 

Dacă ambii soţi adopteazi de comut 
acord, religiunea copilului va fi determisatl 
potrivit art. 42, alin. 2. 

D a c i amândoi, sau numai unul dintre pl-
rinţii copiilor adoptaţi trăiesc, copiii vor pute» 
urma religiunea adoptantului numai cu învoire» 
prealabilă a părinţilor. 

Dispoziţiuni finale. 
Art. 47. — Toate cultele amintite la art, 

18, cu excepţia acelora pentru cari s'ar în
cheia acorduri speciale conform art. 6 suit 
datoare a-şi pune în concordanţă, în termenul 
fixat de ministerul cultelor, statutele lor d« 
organizare cu dispoziţiunile legii de faţă, în»-
intându-le acestui minister spre aprobare ţi 
confirmare prin decret regal. 

Modificările ulterioare în statutele de or
ganizare aprobate şi confirmate prin decret 
regal se vor face prin aceeaşi procedură. 

Art. 48. — Toate legile şi regulamentele 
contrare acestei legi sunt si rămân abrogate. 

Cetiri de Crăciun. 
— C o p i l ă r i a lui Isus în apocrife . — 

Pe cât de scurt trec peste copilăria Mântuitoruki 
evangheliile noastre canonice, pe atât de bogate sunt in 
această materie scrierile apocrife ale primelor veacuri, 
Din mulţimea de legende, unele drăguţe, altele fanta
stice şi ridicole, alegem câteva ca lectură de Crăciun, 
pentru cititorii noştri. 

(In jurul naşterii Pruncului Isus). S'a 
întâmplat după câtăva vreme, că un edict al 
Cesarului August a poruncit să se scrie fie
care în patria sa. Această primă conscriere 
s'a făcut prin preşedintele Siriei Cyrinus 
(Cf. Lc . 2, 1—3). Iosif cu Măria au trebuit 
să meargă în Bethleem, fiindcă de-acolo era, 
şi Măria era din semânţia lui Iuda, din cas» 
şi patria lui David (Lc . 2, 4). Mergând deci 
Iosif şi Măria pe drumul ce duce Ja Beth
leem, a zis Măria către Iosif: „Două po
poare văd înaintea mea, unul plângând şi cela
lalt bucurându-se". Iosif i-a răspuns: „Şezi ţi 
te ţine pe animal, nu grăi vorbe de prisos'. 
Atunci s'a arătat înaintea lor un copil frumos, 
îmbrăcat în haină strălucitoare şi a zis eătre 
Iosif: „De ce-ai zis, c i sunt de prisos vorbele 
Măriei despre cele două popoare? Căci ea a 
văzut neamul evreesc plângând, fiindcă s'a 
abătut dela Dumnezeul s iu, şi poporul păgâ
nilor bucurându-se, fiindcă a venit şi s'a apro
piat de Domnul, precum a făgăduit părinţilor 
noştri Avram, Isac şi Iacob; căci a sosit timpul 
să se dea binecuvântare tuturor neamurilor în 
sămânţa lui Avram. (Cf. Facere 12, 3; 18, 18; 
Fapt. 3, 25; Gal. 3, 8). 

2. Şi zicând acestea, îngerul a oprit ani
malul, pentrueă sosise timpul naşterii; şi a 
poruncit Măriei să se coboare de pe dobitoi 
şi să între într'o peşteră subpământeană, în 
care n'a fost lumină niciodată, ei pururi întu-
nerec, pentrueă lumina zilei nicicând nu pă
trundea într'ânsa. Dar la intrarea Măriei toată 
peştera s'a umplut de strălucire şi de lumini 
mare, de par 'c i ar fi fost acolo soarele; şi 
lumina dumnezeeasci a luminat peştera de 
par 'c i ar fi fost ora a şasa din zi; şi cât» 
stat acolo Măria, lumina divini nu a lipsit, nici 
ziua nici noaptea. Şi a născut acolo un băiat, 
pe care la naştere l-au încunjurat îngerii şi, 
dupăce s'a născut, l-au preamărit zicând: „Mă
rire întru cei de sus lui Dumnezeu şi pe pă
mânt pace oamenilor de bunăvoire" (Lc.2,24)* 

* 
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Iar în ziua a treia dela naşterea Domnului, 
Ieşit Măria din peşteră şi a intrat într'un 
pjd, a pus copilul în iesle şi boul şi asinul 
V&u închinat. Atunci s'a împlinit ce s'a zis 
In prorocul Isaia, care zice: „Cunoscut-a 
Iul pe stăpânul său şi asinul ieslea Domnului 
Iu" (Is. 1, 3). Iar animalele, având pe copil 
: mijloc, i-se închinau neîncetat. Atunci s'a 
(plinit ce s'a zis prin prorocul Habacuc, care 
pe: „Te vei arăta în mijlocul alor două ani-
lle" (Habac. 3, 2). Şi a rămas Iosif cu Măria 
|cu copilul în locul acela trei z i l e ' (Ev. 
iudo-Matei, c. 14). 

« * * 
(In drum spre Eghîpt). Ajungând ei la 

Işteră şi voind sâ se odihnească în ea, 
la s'a coborît de pe animal, şi şezândavea 
Isus la sinul său. Şi mai erau cu Iosif trei 

l » i si cu Măria o copilă, făcând acelaş drum. 
sta, deodată au năvălit din peşteră balauri 
li, pe cari văzându-i copiii au ţipat de 
|ză nespus de mare. Atunci Isus cohorte
le din braţele mamei sale, a stat pe picioa-
1 sale în faţa balaurilor; iar aceştia i-s'au 
linat, şi apoi s'au depărtat. Atunci s'a îm-
ţt ce s'a zis prin prorocul David, care zice: 
udaţi pe Domnul balauri din pământ, ba

ţi şi toate adâncurile* (Ps. 148, 7). 
2. Iar pruncul Isus plimbându-se dinaintea 

lle-a poruncit să nu strice nici unui oai. 
h Măria şi Iosif se temeau foa)te, să nu 

Faime balaurii pe copil. Isus le-a zis: „Nuvâ 
leaeţi, nici nu mă socotiţi de copil mic: căci 
EU lotdeauna am fost bărbat desăvârşit şi sum; 

[şi toate fiarele codrilor trebuie să îmblânzească 
te /aţa mea". (Ev. Pseudo-Matei, c. 18). 

* 

Mergând ei pe drum, Iosif a zis: „Doamne, 
arşiţa ne dogoreşte foarte: dacă vrei, să ţinem 
Valea pe lângă mare, ca să ne putem odihni in 
«rasele de pe ţărm". Isus i -azis : „Nu te teme, 
Iosife; vă voiu scurta eu drumul, ca azi, într'o 
singură zi, sâ faceţi drum de 30 de zile". Şi 
pe când grăia acestea, căutând înainte, iată, au 
şi început a sări munţii Eghiptului şi cetăţile lui. 

2. Bueurându-se şi veselindu-se au ajuns 
în hotarele Hermopolisului şi au intrat într'unul 
din oraşele Eghiptului, care se chiema Sotine; 

f şi fiindcă nu aveau nici un cunoscut, la care 
1 să găsească primire, au intrat într'un templu, 
I eare se chiema capitoliul Eghiptului. In acest 
! templu erau aşezaţi 365 de idoli, fiecăruia dm 
ti ei dându-i-se câte-o zi onoruri divine, cu ce

remonii sacrilege. 
S'a întâmplat, că intrând preafericita Măria 

cu copilaşul în templu, toţi idolii au căzut ia 
pământ, aşa că toţi s'au zdrobit şi zăceau sfar
maţi în bucăţi (cf. I. Rg. 5. 3—4), dovedind 

Î în felul acesta limpede, că nu sunt nimic. 
Atunci s'a împlinit ce s'a spus prin prorocul 

h Isaia: „Iată Domnul va veni pe nor uşor şi va 
ijîntra în Eghipt, şi se vor cutremura în faţa lui 
Atoate făpturile mâinilor Eghipteniior" (Is. 19,1) . 
\ (Ev. Pseudo-Matei c. 22—3). 

* * * 
(In Nasaret). Isus era de şase ani şi i-a 

] irmis mama lui cu urciorul să scoată apă din 
fântână, cu copiii. Şi dupăce a scos apă, un 
copil 1-a împins şi a lovit urciorul şi 1-a spart. 
Atunci Isus şi-a întins haina (mantaua), pe care 
o purta, a cuprins în ea atâta apă câtă fusese 
in urcior şi a dus-o mamei sale. Iar ea vâzân-
du-1 s'a mirat, se gândea în sine şi păstra 

.acestea ascunse în inima sa (Lc . 2, 19). 
peudo-Matei, c. 33). 

I * 
fntr'altă zi a ieşit (Isus) la eâmp, şi a dus 

grâu din grânarul mamei sale, şi 1-a să-
Şi a răsărit, a crescut şi s'a sporit 

.In urmi 1-a secerat el însuşi şi a scos 

trei măsuri mari de grâu şi 1-a dat rudelor 
sale (Ibid. c. 34). 

Când a sosit luna Adar, Domnul Isus a 
adunat copiii nici în jurul său pe drumul cel 
mare. E i şi-au aşternut hainele lor pe pământ 
(cf. Mt. 21, 3) şi Isus a şezut pe ele. Ei i-au 
împletit apoi o coroană de flori, şi i-au pus-o 
pe cap. Şi ei s'au aşezat lângă el, deadreapta 
şi deastânga, caşi şambelanii, cari stau lângă 
rege. Şi pe toţi cari treeeau pe drum, copiii îi 
duceau cu forţa şi ziceau: „Vino, închină-te în 
faţa regelui, apoi continuă-ţi drumul". (Ev. in-
fanţiei, ed. arabă, o. 41). 

Stiri mărunte. 
P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat arhie-

piscopesc a numit pe păr. Alexandru Rusu de 
paroh la Jucul nobil, pe păr. Miron Stroia 
de adm. parohia! la Ludişor, pe păr. Virgil 
Sestraş de adm. parohial la Chendrea, iar pe 
păr. Nicolae Opriş de adm. parohial la Frâua. 

— P. Ven. Ordinariat de Gherla a numit 
pe păr. Ştefan Murăşan din Petreşti de protopop 
onorar,.pe păr. Mihaiu Pop de capelan cu drept 
de succesiune la Cuceu, pe păr. Victor Fetii de 
adm. local la Pâglişa, pe păr. Vaier Huza de 
adm. local la Coraeştt—Fereşti, iar pe păr. Paul 
Szilagyi de preot II la Satu-mare. 

— P. Ven. Ordinariat de Lugoj a numit 
pe păr. Vasile Perinde de adm. parohial la 
Câmpuluineag, iar pe păr. Pomul Fabian, de 
adm. parohial ia Târnova. 

U a a l m a n a h a l p r e s e i r o m â n e . Zilele 
acestea a ieşit la Cluj, în editura sindicatului 
presei din Ardeal şi Banat, un Almanah, cuprin
zând şi un istoric desvoltat al presei româneşti 
din Ardeai şi al presei gazetarilor ardeleni pri
begi. Mai are apoi număroase studii şi articole, 
datorite fruntaşilor vieţii noastre publice arde
lene şi câtorva de dincolo de munţi. Numă
roase portrete şi ilustraţiuni împodobesc această 
frumoasă carte, care se vinde cu 100 Lei 
ediţia de lux şi cu 50 Lei ediţia simplă. 

L o c a l e . Vineri, la sărbătorirea Naşterii 
Domnului, va predica în catedrală I. Preasfinţia 
Sa păr. mitropolit Vasile, iar Dumineca viitoare, 
cea după Naşterea Domnului, Reverendul Dr. Co-
tiolan Suciu, profesor la liceul de băieţi. 

— Dumineca trecută, la 13 Decemvrie, s'a 
tăcut în cadrul unor frumoase serbări, la cari 
au participat şi mai mulţi membri ai clerului 
nostru gremial, sfinţirea bisericii romano-catolice 
din loc. Actul sfirţirii I-a săvârşit păr. canonic 
B.-.iâzs dela Alba-Iulia, asistat de 2 preoţi în ca
litate de diaconi. După serviciul divin, în cursul 
căruia noua bisericuţă a fost tixită de credincioşi 
s'a dat la restaurantul Handrea o masă lestivă. 

— Joia viitoare se va ţinea în sala de gim
nastică a liceului de băieţi, obişnuitul revelion 
aranjat de Comitetul Casinei române. 

B u r s e d e - a l e „Âstre- i" . Cu terminul de 
10 Ianuarie c. comitetul central al »Astrei« 
publică, afară de câteva burse mai mici, şi două 
burse de câte 1000 Lei, una (fund. I. Petran) 
pentru universitatea din Cluj, iar a doua (Tund-
I. Rusu) pentru elevi dela şcolile secundare-
Pentru obţinerea lor se cer documentele obiş
nuite. 

•f O c t a v i a n T e i n ş a n u , locotenent în 
rezervă şi oficiant de bancă în Teiuş, un nepot 
al regretatului episcop Radu, s'a stins la 13 
Decemvrie c. în anul 28 al etăţii sale. — Odih
nească în pace. 

Â a p ă r u t : 

Calendarul dela Blaj 
Ediţia mare — cu Şematismul . . . 35 Lei. 
Ediţia pentru popor 20 Lei. 

Noul Consistor secret din Vatican. 
Lunia trecută, în 14 Decemvrie c , s'a ţinut la 
Roma Consistorul secret de iarnă, In care sf. 
Părinte a luat dispoziţiile necesare pentru în
chiderea anului sfânt şi a anunţat pe cei 4 
cardinali noui, pe cari a aflat de bine să-i 
creeze. Ei sunt următorii: Bonaventură Cerreiti, 
nunţiu apostolic în Franţa, Henric Gasparri, 
nunţiu apostolic în Brasilia, Patriciu, O'Donnel, 
arhiepiscopul din Armagh şi Alexandra Verde, 
consultor în Curia romană. 

Cu prilejul acesta, sf. Părinte a adresat 
Cardinalilor prezenţi o importantă alocuţie, în 
care a trecut In revistă evenimentele mai î n 
semnate dela ultimul Consistor, insistând cu 
deosebire asupra bucuriilor ce i-le-a procurat 
anul sfânt, minunata expoziţie misionară şi 
comemorarea solemnă a sinodului dela Nicea. 
Ce-i drept, anul trecut şi-a avut şi momentele 
sale mai puţin manglitoare, ca persecuţiile din 
Mexico, neînţelegerile din Argentina, Cehoslo
vacia şi Iugoslavia, dar în faţa lor stau cele 
două concordate importante încheiate cu B a -
varia şi Polonia şi stă mai ales nădejdea în
temeiată, că lupta pentru drepturile bisericii 
va trebui să ducă la izbândă şi în ţările po
menite. 

De încheiere, sf. Părinte anunţă, că gra
ţiile şi mângâierile anului jubilar, rezervate 
pentru 1925 numai pe teritorul Romei, se vor 
întinde în anul viitor peste lumea întreagă, şi 
că — drept mulţumită pentru ajutorul divin — 
va crea în curând o nouă sărbătoare univer
sală, închinată Iaimei preasfinte a Domnului. 
Ea va fi publicată cu prilejul serbărilor de 
anul nou. 

Cărţi & Reviste. 
LÎVIU REBREANU: Golanii. Nuvele şi 

schite. Ed. „Cartea Românească". Preţul Lei 40. 
D. Liviu Rebreanu este un nume mult mai cu

noscut cetitorilor noştri, decât să mai aibă nevoie de o 
apreciere, ori recomandare. Este destul să subliniem, că 
mănunchiul de nuvele şi schiţe cuprins î« „Golanii" a-
pare acum In a treis ediţie. — Hârtia bună si slova 
ceteaţă face cinste „Cărţii Româneşti". 

Dr. GEORGE FiREZA: Viaţa Preacuratei 
Fecioare Măria. Lugoj. 1925. Preţul 50 Lei. 

Într'o ediţie frumoasă şi bine îngrijită, harnicul 
secretar al episcopiei noastre lugojene ne dă în această 
nouă carte tot ce se refereşte la viaţa Preasfintei Fecioare. 
Scrisă pe Înţelesul tuturor, ea va contribui nespus de 
mult la intensificarea cultului datorit bunei noastre mame 
cereşti, care ne-a născut pe Mântuitorul Hristos. In 
deosebi pentru fete abia se va găsi un. mai potrivit dar 
de Crăciun decât aceasta carte frumos ilustrată. 

CALENDARUL DELA BLAJ pe 1926. E -
ditura gazetei „Unirea Poporului". Blaj 1925. 
Preţul 35 si 20 Lei. 

Frumoasa copertă nouă, prinsă în vechiul chenar, 
simbolisează cât se poate mai nimerit cuprinsul nou şi 
foarte bogat al Calendarului nostru „dela Blaj", care a 
ieşit şi de astădată in bunele şi atât de bine aprecia
tele condiţii din anul trecut. Pe 1925 s'au tipărit, pe cât 
ştim, numai 5000 exemplare şi editorii erau ispitiţi să-1 
scoată tn a doua ediţie — atât de multe cereri aveau, 
pe cari nu le-au mai putut satisface. Anul acesta s'au 
tipărit 10,000 şi cu toate acestea trebuie să grăbească 
comanda ceice ţin să-1 poată avea. — Este desigur un 
record, dar unul deplin meritat. * 

Dr. NICOLAE BRÎNZEU: Domnului sa ne 
rugăm. Cărticică de rugăciuni şi cântări. Ed. 
IV. Blaj 1925. Preţul 20 Lei. 

In timp relativ foarte scurt, această carte de ru
găciuni s'a desfăcut în 10,000 de exemplare, cea mai 
bună dovadă că corespunde cerinţelor unei asemenea 
lucrări. Noua edifie a ieşit tn condiţii şi mai bune decât 
cele de mai nainte, aşa că desfacerea noului stoc de 5 
mii exemplare este de pe acum deplin asigurată. 

I. SIMIONESCU: Calendarul gospodarilor 
pe 1926. «Cartea Românească". Bucureşti. 
Preţul Lei 18. 

Calendarul întocmit de iscusitul profesor al uni
versităţii din Iaşi, d. Simionescu, se prezintă, ca şi In 
cei 5 ani ani de pân'acum: bine. Pe lângă bine tngrijita 
parte calendaristică, are un bogat şi variat cuprins li-
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terar, împărţit pe luni. Pentru fiecare lună, gospodarul 
va găsi aici învăţături despre nevoile omului, ceva de 
cetit Ia sărbători, poezii şi snoave, până şi sfaturi 
pentru gospodine. Toate acestea In articole scurte, 
scoase din scriitorii noştri cei mai de seamă. Pagubă, 
că unele din ele cu greu vor putea fi înţelese de popor 
fi iarăs câteva de prisos, cari nu vor îmbogăţi cu nimic 
sufletul ţăranului. 

CALENDARUL, PRESA BUNĂ* pe anul 
1926. Iaşi 1925. Preţul 15 Lei. 

Această veche cunoştinţă, ţinută totddeauna în ca
drele celei mai palpitante actualităţi, aduce anul acesta 
— pe lângă obicinuitul material calendaristic — amă
nunte bogate, însoţite de frumoase ilustraţii, asupra 
„anului sfânt" şi a consacrării noului episcop de Iaşi. 
— II recomandăm tuturor cu căldură. 

BISERICA ORTODOXĂ ROMÂNĂ. Anul 
XLIII. Nr. 10 (Octomvrie). Bucureşti. Preţul 
10 Lei. 

închinat în întregime comemorărilor ortodoxe ale 
Sinodului ecumenic dela Nicea, acest namăr al revistei 
oficiale a sf. Sinod — tipărit în bună parte cu text pa
ralel, ori măcar cu bogate rezumate în limba franceză 
— are multe părţi, cari, suntem siguri, nu vor rămânea 
fără rectificările necesare din partea revistelor noastre 
bisericeşti, şi probabil şi din partea celor străine cari 
vor putea lua act de enormele greşeli istorice, prin cari 
se încearcă justificarea un crez trinitar lipsit de orice 
temei u. 

L'EUROPA ORIENTALE. AN. V. Nr. 10 
(Octomvrie) — Roma. Preţul 3 lire. 

Afară de bogate informaţii literare culturale şî e-
conomice referitoare la ţările Orientului european, 
numărul acesta ne dă şi textul concordatului Sf. 
Scaun cu Letonia, adnotat cu preţioase întregiri şi re
flexii din partea lui A. Giannini. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " . 

Din prilejul sfintelor sărbători ale Naşterii 
Domnului, dorim tntnror cititorilor şi prietinilor 
„Unirii": SĂRBĂTORI F E R I C I T E ! 

Mai multora. Trebuind să dăm în acest număr 
proectul atât de important referitor la noul regim al 
cultelor, n'am putut face loc şi celor trimise de dvoastră, 
dar vom căuta ca ceeace nu este în nota strictă a Cră
ciunului, să plasăm în numerii viitori. 

B. Nâsăud. După informaţiile pe cari le avem, în 
noviţiatul părinţilor baziliani din mănăstirea Bicsadului 
se primesc numai absolvenţi de cel puţin 6 clase liceale, 
cari se duc acolo înzestraţi cu toate efectele necesare, t 
ca la orice internat şcolar. Pentru studiile teologice | 
noviţii se vor trimite în străinătate, la universităţi catolice g 
din Apus. Cât priveşte apoi programul de muncă, aşa 
ştim, ci , afară de misiuni şi instrucţie, intră in el şi alte 
opere, de orice natură, cari contribuie la mântuirea su
fletelor. — Pentru informaţii şi mai autentice, adresaţi-
Vi de altfel direct mănăstirii (Bicsad, jud. Satu-mare). 

M. Bistriţa. Asupra noului abonament nu ne-am 
fixat încă definitiv, dar scumpirea foarte însemnată a 
tiparului şi a hârtiei ne va sili probabil să facem şi noi 
o urcare de vre-o 20 la sută, ajungând «stfel la 180 Lei 
pe an, minimul necesar pentru a putea susţinea — fără nici 
o remunerare a celor ce o facem — această foaie, care, 
va admite oricine, trebuie neapărat să meargă înainte. 

P. Geoagiul de jos. Dupăcum vedeţi nu s'a pu
tut nici una nici alta. Să sperăm însă, că vom mai avea 
şi alte ^sărbători naţionale* şi că pe atunci o să fie şi pe 
la noi vremuri mai bune. — Multă sănătate şi voie bună 
la toţi! 

P. Lapusul român. Din suma trimisă, 150 Lei am 
trecut în abonamentul anului viitor. 

D. Târsolt. Chităm primirea sumei de Lei 150. 

Tuturer, Gari din prilejul trecerii la 
cele veşnice a iubitului nostru tată, dorge 
Dănilă, paroh român unit în Cheta, au luat 
parte la durerea noastră, ţinem să le expr i 
măm sentimentele recunoştinţei noastre 
profunde: 

FAMILIA. 

• /Vfodele e l egan te de blănuri . • 

0¿>>* 

„ *« . ^ _. 

\ 
\ (80) 1 4 - ? 

~> Gele mai noue b lănur i la moda . 

| V E C H E A R E V I S T A I L U S T R A T A 

întemeiată în anul 1911 de 
S E B A S T I A N B O R N E M 1 S A 

apare şi aeuni în Clnj sub aeeiaş eonducere şi având 
colaborarna eelor mai de seama scriitori. Careţi nu
mere de probă gratuite din aceasta excelentă revistă 

de familie, indispensabilă. în fiecare casă. 
Adresa: Clnj, Piaţa Cuza Vodă 16. 

7 9 mare reunceie u "o 

MAGAZIN ROMANESC 
S I B I E N E S C 

HOZA şi MAR CU 
Aducem la cunoştinţă Onor. 
Public că n e a sosit un mare 
transport de mărfuri pentru 

orice sezon precum: 
Ştofe engleze pentru dame şi domni; stofe de 
lână pentrn uniformă de 'fete şi băieţi şi 

pentru orice îmbrăcăminte. 

Mare asortiment de mărfuri 
din Cehoslovacia: 

JSefire, delinuri, satinuri, toate colorile. Barehete, 
şifoane, pânzeturi, pânză de cearceafuri, gra-
del, schirtinjr, perdele, basmale cu şi fară^ciuenri, 
ciorapi pentru dame şi domni şi patent pentru 
copii, gulere, cravate, cămăşi, pălării, căciuli, 
ghete din cea mai renumită fabrică „Derby". 
Plapume confecţionate în ţară, orice calitate. 

Mare alegere în haine gata pen^ 
tru dame, domni, fete şi băieţi: 

tricotaje pentru dame şi domni, tricouri ie 
orice mărime şi calitate. Chipiuri pontrn eleve 
şi elevi calitate superioară. Bucata Lei 120. 

Totodată facem cunoscut că Ia 
orice mărfuri cumpărate pen*-

tru eleve şi elevi cu începere din 
15 Octomvrie 1 9 2 5 şi pe tot tim> 

pul duratei şcoalelor, reducem, la o 
cumpărare până la 1 0 0 0 L e i 5 % iar dela 
1000 Le i în sus 1 0 % . încercaţi şi vă 
veţi convinge de redusele preţuri şi buna 
• calitate a mărfurilor. • 

HOZA şi MĂRCII 
1 0 - ? (95) Blaj, Piaţa I. M. Clain 12. 

Sărbători fericite, doresc tutu
ror clienţilor mei! * 

CAROL BINDER 
prăvălie de fierărie, Blaj. 

******** *******************;* 

V A S I L E HOZA 
PRĂVĂLIE DE MANUFACTURĂ. 

• Kt<titM<j>iri. 

(97) 36-
iit«¡n;i rullili! -52 mutuimi nniiMiiiMiii,,,». 

Mare asortiment 
de mărfuri din C e h e 

slovacia ca: Hefîre, 
f)elenuri, Satinuri, £a* 

Smale e t c , precum şi o-

dâjdii bisericeşti: Yestmîntc 
şi prapori din cele mai bune 

stofe elveţiene, apoi potire, Că*" 
delntţe, Cruci ie tiţână şi Cruci de 

prapori cu preţuri convenabile. 
Serviciul ireproşabil. 

NB. Rog nimeni să mi-şi comand» 
din alt loc până ce B U se va con-
0 vinge de preţnriie mel«t. g j 

SIBIIU, Piaţa Prinţul Carol N r . 6 f 

C E R E Ţ I P R E T U T 1 N D E 
r e n u m i t u l c e a i e n g l e z e s c 

lo °'o mare reducere IÜ °/„ 

Reprezentant general şi depozitar: Societatea Anoţ 
OTTO Şl ALFRED HERZOG 

Bucureşti, Pasagiul Comedia 2. 
8 - 1 5 (', 

« V r e ţ i „ C A L E N D A R U L D E L A B L A 

A apărut: 

ANUARUL ROMÂNIEI 
pentru comerţ, industrie, meserii şi agricultură 

cu cel mai bogat material de adrese din întreagă ţara 

E D I T U R A RUDOLF M088E Soc. Anon. 

• 
• 

Bucureşti Bulevardul Academiei No . 4 . 
T e l e f o n : 6 4 / 4 1 , 5 7 / 8 8 , 7 7 / 0 5 . 

A I ¥ i r A R U l i I S O t S A V I i : i cuprinde pe lângă 
adresele tuturor comercianţilor, industriaşilor, fa* 
bricilor, agricultorilor, medicilor, avocaţi lor, auto* 
rităţi lor etc. etc. şi un registru al branşelor în 10 
limbi şi va fi astfel răspândit în lumea întreagă. 

Preful unui exemplar de aproape 3 0 0 0 pagini 
legat în pânză Lei 3 0 0 0 . 

(1S5) 1 - 3 I 
Tipografia Seminarului teologic greco-catoiic. Blaj. 


